
Frivilligværket beretning generalforsamling 2025 
Der er et ord, der virkelig har haft stort betydning i Frivilligværkets arbejde det seneste år. Og et ord, 
der vil gå igen mange gange i denne beretning. Det er ordet ”fællesskab”. For vi står midt i en tid, hvor 
fællesskabet måske aldrig har været vigtigere – men hvor det samtidig er mere udfordret end tidligere. 
 
Flere og flere børn og unge mistrives. Mange voksne oplever stress, angst og depression. Og alt for 
mange ældre er ensomme. Alt for mange står udenfor fællesskabet. Når man kigger ud over det 
danske samfund lige nu, kan det godt se lidt tungt ud. Der er mange, der kæmper – både unge, voksne 
og ældre. Og kigger man ud i verden, er det kun endnu mere skræmmende. Men I – alle frivillige og 
foreninger – I er med til at skabe håb. I er med til at bygge fællesskaber op. Og I er med til at række ud 
til dem, der har allermest brug for det. For det gør en forskel at være del af et fællesskab, hvor man gør 
noget aktivt og meningsfuldt sammen med andre. Det styrker vores trivsel i hverdagen – og vores 
livsglæde. 
 
I Frivilligværket ser vi det som vores rolle og opgave at støtte op om de mange frivillige i Randers 
Kommune. Vores arbejde hviler på fire spor, som tilsammen skaber bedre vilkår for både frivillige og 
foreninger – og for alle dem, der har brug for at finde vej til et fællesskab.  
 
Vi arbejder for: 

• Det skal være sjovere at være frivillige 
• Det skal være lettere at være forening 
• Vi viser vej til fællesskaber 
• Og så er vi brobyggere, hvor vi får frivillige foreninger, kommune, virksomheder og 

uddannelser til at tale sammen.  
 
Vi mener det, når vi siger, at det skal være sjovere at være frivillig. Vi arbejder for, at man som frivillig 
bliver mødt med anerkendelse, får mulighed for at lære nyt og mærker, at man gør en forskel. Vi 
hjælper mennesker i Randers og omegn med at finde det frivilligjob, der er det rigtige for dem. Og vi 
hjælper foreninger i Randers med at finde nye frivillige. Vi holder også kurser og netværksmøder for 
frivillige – og sidste år fejrede vi Frivillig Fredag sammen med Randers Bibliotek.  
 
Det skal også være lettere at være forening. Der skal ikke være alt for meget bøvl, brok og ballade. Men 
det kræver både tid, viden og ressourcer at drive en forening. Gennem det seneste år, er det blevet 
tydeligt for os, at vores 1:1 rådgivning for foreninger er en af vores kerneopgaver – måske endda vores 
allervigtigste opgave. Og vi håber vores rådgivning er med til at gøre det lettere at være forening. 
Foreningerne kommer ikke til os, når de har frivillige nok, penge nok eller når alting kører efter planen. 
Nej, de kommer, når de mangler frivillige, gerne vil fundraise til et nyt projekt eller når en formand, der 
har siddet i mange år, overlader tøjlerne til en ny.  
 
Rigtig mange foreninger efterspørger hjælp til fundraising. Derfor startede vi i 2024 et fundraising-
netværk, hvor vi mødtes en gang om måneden. Vi satte fokus på forskellige emner indenfor 
fundraising lige fra, hvordan formidler du din projektidé til hvad lægger fondene vægt på og hvordan 
opstiller du et budget? Der var god opbakning til netværket, og flere foreninger har været gode til at 
fundraise.  
 
I det seneste år har vi også hjulpet 8 nye foreninger i gang. Tænk jer, hele 8 nye foreninger, der alle 
bygger på en god ide eller et aktuelt behov. Hvis vi skal nævne et par eksempler, så giver foreningen 
”Natur der duer” sårbare og udsatte mennesker mulighed for at få oplevelser i naturen. Foreningen 
Fødekæden hjælper overskuddet videre ved at indsamle overskudsmad og bringe det ud til de 



familier, der har allermest brug for det. Noget af det særlige ved Fødekæden er, at flere af de frivillige 
også selv har slået sig lidt på livet. Vi har også støttet op om det kreative værksted Lakridsen, så det 
kunne fortsætte som en forening og holdepunkt for sårbare mennesker, da Randers Kommune 
stoppede driftstilskuddet.  
 
Det tredje af de fire spor handler om, at Frivilligværket viser vej til fællesskaber. I 2024 har vi sammen 
med Randers Kommune lanceret Socialkompas Randers. Socialkompas er en hjemmeside, hvor du 
kan se, hvilke fællesskaber, aktiviteter, rådgivningstilbud og sociale tilbud, der er i Randers Kommune. 
Socialkompas henvender sig både til folk, der vil være del af et fællesskab eller som har brug for 
hjælp. Og til pårørende – der har brug for at finde et netværk, hvor de kan tale med nogle i samme 
situation. Og så henvender det sig til kommunale medarbejdere og andre fagfolk, der gerne vil hjælpe 
de borgere, de har kontakt med, med at finde relevante frivillige tilbud. 
 
Socialkompas giver også alle foreninger i Randers Kommune mulighed for at synliggøre deres tilbud – 
og man kan også søge efter flere frivillige på Socialkompas. Vi nærmer os 400 tilbud på Socialkompas. 
Sidst jeg tjekkede, var der 391 tilbud på Socialkompas Randers. Er det ikke fantastisk, at der findes så 
mange fællesskaber og aktiviteter i vores kommune? 
 
I 2024 har vi haft fokus på at få oprettet foreningernes tilbud på Socialkompas. Vi er kommet langt 
men vi er ikke helt i mål. Randers Kommune har haft fokus på at klæde kommunale medarbejdere på 
til at hjælpe sårbare borgere med at finde relevante tilbud på Socialkompas. I 2025 vil vi sammen med 
Randers Kommune lave en kommunikationskampagne, så endnu flere borgere begynder at bruge 
Socialkompas.  
 
Men vi ved også godt at et digitalt overblik over fællesskaber, aktiviteter og sociale tilbud ikke er nok. 
Der kan være mange forskellige grunde til, at nogle folk sidder derhjemme og bliver ensomme. Det kan 
være svært at komme ud af døren. Og det kan være skræmmende at møde nye mennesker – også 
selvom man faktisk gerne vil være del af et fællesskab.  
 
Vi drømmer derfor om at kunne starte et korps af frivillige følgevenner op. Så man kan få en at følges 
med de første gange man skal deltage i en ny aktivitet – eller være med i et fællesskab med folk man 
endnu ikke kender. Vi har haft nogle gode snakke om det med Randers Kommune – og vi har snakket 
med flere forskellige foreninger, der genkender behovet. Men det kræver, vi får fundraiset til et projekt 
med frivillige følgevenner.  
 
Det sidste spor handler om, at vi bygger bro mellem frivillige foreninger, kommune, virksomheder og 
uddannelser. For det er, når vi samarbejder på tværs, at der for alvor sker noget. Når vi får koblet nye 
kræfter på, tænkt anderledes – og skabt løsninger, som vi hver især ikke kunne have løftet alene. Det 
er det spor, vi indtil videre har gjort mindst ved. Men det er et spor med et kæmpe potentiale, som vi 
skal gøre mere ved i de kommende år. Vi har dog været ude at holde oplæg om frivillighed på 
uddannelser, vi har et godt samarbejde med forskellige forvaltninger i Randers Kommune og vi gør, 
hvad vi kan for at bygge bro mellem forskellige foreninger, hvis de fx arbejder med samme målgruppe. 
 
For mig har de største highlights i det seneste år været FRIVILLIGINITIATIVET og vores flytning til nye 
lokaler. Med FRIVILLIGINITIATIVET 2024 delte vi 50.000 kr. fra overskuddet fra Randerskalenderen ud 
til frivillige sociale foreninger i Randers. Der var 2.500 personer, der var inde at stemme til den online 
afstemning, der var med til at afgøre, hvilke foreninger der skulle vinde pengene. Det har været med til 
at skabe opmærksomhed om de mange fantastiske foreninger i Randers, som hver dag gør en kæmpe 
forskel i menneskers liv. I dag er det et år og en dag siden, at vi kårede vinderne af 
FRIVILLIGINITIATIVET 2024 her på cafe GAIA Papaya.  



 
Det er snart en måned siden, at Frivilligværket flyttede til Slotscentret. Vi har fået lyse og indbydende 
lokaler. Vi flyttede fordi, vi gerne vil være mere tilgængelige for mennesker med handicap. Vi ville også 
gerne tættere på gode samarbejdspartnere. Nu bor vi i samme hus som Selvhjælp Randers, 
Fødekæden og No. 17 – Randers Kommunes hus for bæredygtig handling. De foreninger, der låner 
lokaler i Frivilligværket, har taget rigtig godt imod vores nye lokaler.   
 
Vi har planlagt den officielle indvielse af vores nye lokaler til den 24. april. Vi håber, I har tid og lyst til at 
være med. I år vil vi kåre vinderne af FRIVILLIGINITIATIVET 2025 samtidig med indvielsen af de nye 
lokaler. Tak til Randerskalenderen fordi de endnu en gang vil støtte frivillige foreninger i Randers! 
 
I 2024 udarbejdede vi også en aktivitetsplan for de kommende to år. Det vil sige aktivitetsplanen 
gælder for 2025 og 2026. Vi modtager et tilskud fra Social- og Boligstyrelsen. Derfor skal vi sende en 
aktivitetsplan til dem hvert andet år. Så kan de se, hvad vi har fokus på – og hvad vi bruger pengene på.  
 
Aktivitetsplanen arbejder videre med de fire spor 
 

• Det skal være sjovere at være frivillige 
• Det skal være lettere at være forening 
• Vi viser vej til fællesskaber 
• Og så er vi brobyggere, hvor vi får frivillige foreninger, kommune, virksomheder og 

uddannelser til at tale sammen.  
 
Vi kommer til at fortsætte vores kerneydelse med 1:1 rådgivning af foreninger – og vi vil selvfølgelig 
fortsat hjælpe nye foreninger i gang. Har din forening brug for sparring eller rådgivning, så må I endelig 
tage kontakt. Måske har I brug for hjælp til en ny strategi. Eller måske har I en ide til et fedt projekt, 
som I gerne vil søge penge til. 
 
Et af vores nye tiltag er, at vi vil starte et foreningsnetværk op. Et netværk, hvor man kan mødes på 
tværs af forskellige typer af foreninger, lære hinanden at kende – og lærer af hinandens erfaringer. Det 
kan også være, vi skal tage nogle vigtige fælles temaer op. Måske kan vi sammen sætte fokus på børn 
og unges trivsel. Eller tendenser i forholdt til fremtidens frivillighed. Mulighederne er mange. Vi håber, I 
vil være med til at skyde netværket godt i gang.  
 
Jeg vil sige tak for samarbejdet i bestyrelsen, og særlig tak til vores leder Mette, som overkommer det 
utrolige. 
 
Med det vil jeg sige tak for ordet. Og tak for jeres opmærksomhed – og tak for jeres kæmpe indsats for 
at få flere mennesker med i fællesskaber. Og så vil jeg høre, om der er nogen spørgsmål til 
beretningen? 


